

指前镇东浦村:

田园风光 秀美水乡

周卫霞 吴汪俊

指前镇东浦村通过村庄环境净化、墙面出新美化、村前屋后绿化、道路畅通硬化和公共设施标准化等综合整治,一个小桥流水、绿郁环绕、环境优美具有水乡特色的新东浦展现在人们眼前。

统筹规划,推进建设

东浦村按照“乡村气息、田园风光、一村一品”的要求,启动了全区首个江苏省村庄规划建设“特色样板示范村”建设,从基础设施、村庄绿化、外墙出新、环境整治、公共设施配套等5个方面入手。全面清理乱堆乱放、乱搭乱建,清理乱堆乱放400多处,清除垃圾5000多吨,铺设污水管网

9000多米,新建日处理100吨污水设施一座。该村所有建筑物全部出新,建成村口南、北两侧以趣味性、知识性、通俗性集为一体的文化墙500多米。建设公共设施配套,新建镇村公交站台、供村民休闲的长廊和凉亭4处、塑胶篮球场800平方米、塑胶健身广场500多平方米及配套健身器材和公共停车场600平方米等场所。

上下齐心,凝聚合力

在美丽乡村建设工作中,东浦村紧密结合实际,因地制宜制定了较为完善的创建规划,对创建目标和任务进行了详细的分解和量化,做到人人有目标,个个有任务,大家有职责,

全村齐动手,使美丽乡村创建工作顺利开展,有序推进,结出丰硕果实。

东浦村投入700多万元,实施了美化、净化、亮化等一系列村庄环境整治工程,改造了村社区服务中心、建成村庄智能小区、村居家养老服务中心、村民休闲文化园等;同时,挖掘整理了传统民乐丝弦锣鼓,传承了东浦村的历史文化。

文化引领,丰富内涵

广泛开展公民道德教育,推进以“爱德、诚德、孝德、仁德”为主要内容的“四德工程”建设。弘扬东浦村“以德为先,树德立人”的传统村风,积极培育村民的社会主义核心价值观。通过“文明



东浦村传统民乐丝弦锣鼓演出

示范户“、“五好家庭”、“金坛好人”评选和设立“善孝村民榜”等多种形式,在全村形成良好社会氛围,促进全村群众道德素质的提高。

新建了东浦村村史馆、文体广场、农家书屋和500米的文化墙,实现农村文化设施的便民和利民,村民们在家门口享受到先进文化的熏陶。弘扬传统文化,

组织传承人吕余炳等整理、挖掘“丝弦锣鼓”和“岳家拳”二个非物质文化遗产,成功申报江苏省和常州市非物质文化遗产。为丰富村民的文化生活,东浦村成立民乐、广场舞、太极、腰鼓等表演队,逢年过节都要为村民们演出;每年村里还举行一次农民运动会,常年参加文化体育活动的村民有2000多人。

释放土地潜能 发展“三型经济”

近年来,培丰村充分发挥区域交通、资源优势,将村集体经济发展作为重点,大力发展资源型、物业型、经营型经济。2017年,村集体经济收入102万元,其中经营性收入61.8万元,村民人均可支配收入2.88万元。

抓发展,增后劲

围绕资源型经济,充分发挥城郊村优势,整合村闲置厂房资源。依托农地专业合作社,2016年投资100余万元建成首期4300平方米的仓储,为村集体经济增收38万元,后期4000平方米仓储正加快建设中,为后续村集体经济发展增添强大后劲。

围绕经营型经济,加大土地流转与合作社建设。加强丰悦农机专业合作社建设,并在流转土地1800多亩,除1300亩由村继续发包外,500多亩由农机专业合作社经营。

围绕物业型经济,增加农业服务性收入。投入230多万元建设烘干设备,粮食烘干收入5万多元。成立常州丰悦农机专业合作社,添置大型收割机、插秧机、中拖等农机具17台套,培养了一批致富能手成为合作社股东,为村集体经济增收30多万元。

抓党建,促脱贫

发挥基层党组织战斗堡垒作用,通过农机专业合作社,吸引周边农户以土地、机械、资金等形式入股。在烘干房建设基础上,投入400多万元建设2000平方米库房及附属用房、32亩育秧基地和各项配套设施,拓展合作社经营范围。发挥党员先锋模范作用,对村内400亩以上连片农田收储并流转,目前流转土地1326亩,增加村集体经济收入,农民从土地上解放出来,增加工资性收入。建立和落实党员结对帮扶制度,切实解决实际困难。

抓眼前,谋长远

拓展合作经济,探索创新经济,努力实现“富民强村”目标。继续抓好物业促增收,今年计划再建标准厂房2800平方米,总面积8200平方米,力争全部出租,通过物业服务增收80万元。继续扩大农机合作经营范围,形成稻麦播种、插秧、收割、烘干、加工一条龙服务,力争实现村级经济增收30万元。蒋建君 李焱



小麦收成后,接着是插秧。记者在指前镇解放村看到,种田大户正忙着灌溉、耕翻,为后续机插秧作好准备。蒋建君 文/摄

政风热线 回音壁

守住安全生产红线,兜底高质量发展

市民反映:自己目前正在求职一家供电企业,不需要电工证,如何办理?

韩巧生回复:电工操作证,也称电工上岗证,即特种作业人员操作证(电工),从事电气设备安装、维修等工作必须持有的证件,是经过国家安全生产相关培训和注册的证明。目前,电工操作证分为高压和低压,作业电压一千伏以上用高压,作业电压一千伏以下用低压。目前由各地安全生产监督管理局负责管理。

孙伟良回复:目前,电工证的申领必须通过专业的培训和考试,在金坛,可以参加低压电工操作证的培训和申领,中、高压电工操作证的申领,需要去常州相关部门进行培训和考试。

市民反映:自己持有建筑行业的电焊工操作证书,想去企业上岗,证书是否继续有效?

李雪松回复:熔化焊接与热切割作业(电焊、气焊、弧焊、电焊气割、其他),也叫上岗证,发证机构为安全生产监督管理部门,是上岗的必备证书,分熔化焊接与热切割作业、压力焊作业、钎焊作业,证书带磁卡,全国通用。但是建筑工地的工作内容和企业作业内容

不同,涉及到跨行业的电焊工操作,需要重新参加新的行业培训,并通过考试取得企业的电焊工操作证书,具体可以到区行政服务中心2楼安监窗口申请培训及考试。

建立和完善安全生产“双控机制”

市民反映:作为一家小型民营企业,如何按照安监部门的要求建立安全生产“双控机制”?

孙伟良回复:安全生产是企业的立身之本、发展之基,没有安全生产,其他的一切工作都无从谈起。“双控体系”建设是指风险分级管控和隐患排查治理双重预防性工作机制,作为企业,进行安全生产标准化是抓好安全生产工作的根本保障,要切实转变工作方式,深刻领会、正确把握两者之间的逻辑关系和规律特点,健全防控机制,严格按照隐患等级实行分级管控。要切实转变工作方式,强化督促指导,深入开展“双控体系”建设日常督促检查与考核工作,进一步提高“双控体系”建设的针对性、实用性和可操作性。全力推进“双控体系”和企业安全生产标准

化建设工作走上全员安全生产发展之路。

坚决预防重大事故隐患

市民微信提问:作为一般的行业和企业,什么样的隐患算是重大事故隐患?

韩巧生回复:重大事故隐患是指可能导致重大人身伤亡或者重大经济损失的事故隐患。事故隐患分为一般事故隐患和重大事故隐患(重大事故隐患分为一、二、三级)。一级重大事故隐患是指可能造成30人以上(含30人,下同)死亡,或者1亿元以上直接经济损失,或可能造成重大社会影响,后果特别严重,需全部停产停业整治,且整改难度很大的事故隐患。二级重大事故隐患是指可能造成10人以上30人以下死亡,或者50人以上100人以下重伤,或者5000万元以上1亿元以下直接经济损失,且整改难度很大,需全部停产停业,经过一段时间整改治理方能排除的隐患,或者因外部因素影响致使生产经营单位自身难以排除的隐患。三级重大事故隐患是指可能造成10人以下死亡,或者10人以上50人以下重伤,或者1000万元以上5000万元以下直接经济损失,且整改难度较大,需局部停产停业,经过一定时间整改治理方能排除的隐患。徐欢

